

ПОЧЕМ ВЛАСТЬ ДЛЯ НАРОДА

СКОЛЬКО ЗАРАБАТЫВАЮТ РУКОВОДИТЕЛИ РАЗНЫХ СТРАН

Когда несколько лет назад Дональд Трамп заявил, что будет жертвовать свою президентскую зарплату на благотворительность, его критики заявили, что для обладателя состояния в \$2,5 млрд это небольшая жертва. Годовая зарплата президента США составляет \$400 тыс. — весьма солидная сумма для любого благотворительного фонда, не говоря уже об обычных гражданах США. Сколько получают главы других государств мира и у кого зарплата выше, чем у Дональда Трампа, выяснили «Деньги».



Солидный господин для солидных господ

Размеры страны и даже ее экономики далеко не всегда говорят о том, что правитель этой страны получает большую зарплату. Когда речь заходит о заработках руководителей стран, закономерность чаще заключается в том, что более высокий доход граждан или более высокий ВВП на душу населения выражается в более высоком заработке и главы государства. Ведь глава государства — если только речь не идет о монаршей особе, помазаннике божием, воплощении небесной святости и т. п. — является таким же государственным служащим и наемным менеджером, как начальник ДЕЗа или директор завода. Поэтому неудивительно, что зарплаты руководителей Китая и США, чьи экономики являются крупнейшими в мире, не занимают самые верхние строчки в рейтингах официальных заработков глав государств мира.

Верхнюю строчку в этих рейтингах занимает зарплата премьер-министра страны, которая по своему размеру сопоставима всего лишь с одним городом США или Китая — это Сингапур. В 2020 году размер годовой зарплаты сингапурского премьер-министра Ли Сяньлуна без бонусов составляет \$1,6 млн в год, а с бонусами — \$2,3 млн в год. Номинальный ВВП на душу населения в Сингапуре составляет \$58,5 тыс., это шестой в мире показатель. Но даже с таким высоким уровнем ВВП на душу населения зарплата сингапурского премьера примерно в 27 раз выше

этого показателя. Эксперты объясняют столь высокий разрыв тем, что в Сингапуре так борются с коррупцией. Действительно, в мировых рейтингах прозрачности и борьбы с коррупцией Сингапур традиционно занимает самые высокие строчки — в индексе восприятия коррупции, который ежегодно составляет правозащитная организация Transparency International, по итогам 2019 года Сингапур занял четвертое место, уступив лишь Дании, Новой Зеландии и Финляндии. Для справки — Россия заняла в этом рейтинге 137-е место. Еще одним объяснением столь высоких зарплат руководителей Сингапура является то, что это государство-город — одно из самых дорогих в мире по стоимости проживания. В рейтинге самых дорогих городов мира консалтинговой компании Mercer Сингапур в 2020 году занял пятое место, уступив лишь Гонконгу, Ашхабаду, Токио и Цюриху.

Впрочем, Сингапур не является единственным примером города-государства, которому на небольшом клочке земли удалось построить развитую экономику. Ярким примером такого феномена является близкий географический сосед Сингапура — Гонконг, который в настоящее время является специальным административным районом КНР. Именно автономия, а также статус одного из мировых финансовых центров, позволяет Гонконгу находиться в мировой десятке по ВВП на душу населения (\$57 тыс.), а руководителю этого района КНР — быть вторым в рейтинге самых высокооплачиваемых руководителей мира. Годовая зарплата Кэрри Лам составляет \$568,4 тыс.

ТОП-20 ВЫСОКООПЛАЧИВАЕМЫХ ПРЕЗИДЕНТОВ И ПРЕМЬЕР-МИНИСТРОВ В МИРЕ

МЕСТО	СТРАНА	ДОЛЖНОСТЬ	ИМЯ И ФАМИЛИЯ	ГОДОВОЙ ОКЛАД (\$ ТЫС.)	НОМИНАЛЬНЫЙ ВВП НА ДУШУ НАСЕЛЕНИЯ (\$ ТЫС., 2020 ГОД, ПРОГНОЗ МВФ)	ОТНОШЕНИЕ ГОДОВОГО ОКЛАДА ФАКТИЧЕСКОГО ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА К НОМИНАЛЬНОМУ ВВП НА ДУШУ НАСЕЛЕНИЯ
1	СИНГАПУР	ПРЕМЬЕР-МИНИСТР	ЛИ СЯНЬЛУН	1600	58,4	27
2	ГОНКОНГ (СПЕЦИАЛЬНЫЙ АВТОНОМНЫЙ РАЙОН КНР)	ГЛАВА АДМИНИСТРАЦИИ	КЭРРИ ЛАМ	568	45,2	12,5
3	ШВЕЙЦАРИЯ	ПРЕЗИДЕНТ	СИМОНЕТТА СОММАРУГА	495	81,8	6
4	США	ПРЕЗИДЕНТ	ДОНАЛЬД ТРАМП	400	63	6,3
5	АВСТРАЛИЯ	ПРЕМЬЕР-МИНИСТР	СКОТТ МОРРИСОН	378	51,8	7,3
6	ГЕРМАНИЯ	КАНЦЛЕР	АНГЕЛА МЕРКЕЛЬ	369	45,5	8,1
7	НОВАЯ ЗЕЛАНДИЯ	ПРЕМЬЕР-МИНИСТР	ДЖАСИНДА АРДЕРН	339	38,7	8,7
8	АВСТРИЯ	КАНЦЛЕР	СЕБАСТЬЯН КУРЦ	330	48,6	6,8
9	МАВРИТАНИЯ	ПРЕЗИДЕНТ	МУХАММЕД УЛЬД ГАЗУАНИ	300	1,8	166,7
10	ЛЮКСЕМБУРГ	ПРЕМЬЕР-МИНИСТР	КСАВЬЕ БЕТТЕЛЬ	278	109,6	2,5
11	ЮАР	ПРЕЗИДЕНТ	СИРИЛ РАМАФОСА	270	4,7	57,4
12	КАНАДА	ПРЕМЬЕР-МИНИСТР	ДЖАСТИН ТРЮДО	267	42	6,4
13	БЕЛЬГИЯ	ПРЕМЬЕР-МИНИСТР	АЛЕКСАНДР ДЕ КРО	262	43,8	6
14	ЛИХТЕНШТЕЙН	ПРЕМЬЕР-МИНИСТР	АДРИАН ХАСЛЕР	254	143	1,8
15	ДАНИЯ	ПРЕМЬЕР-МИНИСТР	МЕТТЕ ФРЕДЕРИКСЕН	250	58,4	4,3
16	ШВЕЦИЯ	ПРЕМЬЕР-МИНИСТР	СТЕФАН ЛЕВЕН	244	50,3	4,8
17	ИСЛАНДИЯ	ПРЕМЬЕР-МИНИСТР	КАТРИН ЯКОБСДОТТИР	242	57,2	4,2
18	ИРЛАНДИЯ	ПРЕМЬЕР-МИНИСТР	МИКАЛ МАРТИН	234	79,7	2,9
19	ГВАТЕМАЛА	ПРЕЗИДЕНТ	АЛЕХАНДРО ДЖАММАТТЕИ	228	4,2	54,3
20	ФРАНЦИЯ	ПРЕЗИДЕНТ	ЭММАНЮЭЛЬ МАКРОН	214	39,2	5,5